

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2015年10月30日（星期五）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月三十日）早上出席香港投資基金公會第九屆年會後與傳媒的談話全文：

記者：美國聯儲局表示若經濟數據繼續穩步增長，便可能會加息，昨晚美國已公布第三季的經濟數據，美國在十二月加息的機會是否大了許多？

財經事務及庫務局局長：我也很怕回答這問題，因為我已經常採用這條Line（回應口徑），即是相信（美國聯儲局）會參考數據，而那些數據永遠也是參差的，所有數據不會同時間好或同時間差，所以這是聯儲局的一個判斷，究竟何時達到他們的要求。我不想參與這方面的揣測，亦已很久沒有揣測美國何時加息。不過我認為聯儲局遲早也應該加息，因為若QE（量化寬鬆）和低息環境一直持續，並不是一件好事，市場亦充滿不明朗的因素。當然聯儲局開始加息，市場並非沒有預期，反而是加息的速度，即是第一次加息、第二次加息的速度，才是市場要關心的。聯儲局經過推出多輪的QE（量化寬鬆）和多年來的低息環境，開始改變政策永遠是困難的，但若果不做則更加難。

記者：有人估計如美國十二月開始加息，香港可能最快在明年三月會開始加息，會否擔心太早（加息）會影響樓市，因近期樓市也有下調？

財經事務及庫務局局長：影響樓市的因素有很多。今日來說影響樓市的因素是供應情況，而樓市過去的成交、供應等各方面，也會影響樓價，甚至可以說，這些因素影響樓價的空間可能比加息更大，當然經濟環境等因素也要考慮。美國加息是早晚會發生的事情，我希望大家衡量自己的財政負擔，至於樓市的情況，以今日來說，影響樓市的因素有很多。

記者：「十三五規劃」通過了其中一篇章，指香港可以提升在國家經濟發展和對外開放的角色和功能，想在這方面向你請教。

財經事務及庫務局局長：在香港的定位方面，我們經常希望維持香港成為一個有競爭力的國際性都市；而在國家層面上，是國家最有實力和競爭力的金融中心，全球金融中心。我相信我們會循着這個方向努力。回顧過去我們的工作，很多也是與增加香港金融市場的競爭力、令內地市場和海外市場互聯互通有關，各方面也充分體現了香港在這方面扮演的角色。我相信隨着「十三五」方向的展開，憑着我們現有的許多項目，以及「一帶一

路」的構思，我們只會在這方面更加向前走。

記者：港匯指數近期經常觸及強方保證，有甚麼原因令資金流入，會否擔心加息後資金很快流走？

財經事務及庫務局局長：港元很多時候處於強方，當然這證明很多資金存放在香港。至於現時的情況，金管局（金融管理局）每次向市場注資，完全是純粹反映在強方保證情況出現後，有資金流入兌換港元，金管局便會自動有機制去接收，當然這反映了在過去一段時間有資金進入香港，但這也是正常情況，以往香港亦有很多資金進出。至於若加息後會怎樣呢？這是十分複雜的，我想我今天不能全面解釋，因為加除了有一個簡單的衍生後果，加息後發生的情況如何影響市場的波動，這些情況並非今日一下子可以解釋。

記者：把 ETF（交易所買賣基金）納入滬港通的進程和計劃如何？

財經事務及庫務局局長：我剛才在演辭提及 ETF 的方向，這是屬我們的長久方向，目前並未有實際計劃。

記者：有報告指樓市有泡沫的風險，香港有沒有需要「加辣」？

財經事務及庫務局局長：「加辣」？你說的是外面有報告提及香港樓市有泡沫的風險。當然，是否泡沫不同人有不同看法、解釋和定義，但香港的樓價高企，超過購買力和供款能力，如果跟歷史上比較，現時樓價高企的情況已是長期的事，市民亦很明白。正因如此，特區政府過去努力進行需求管理的措施，以及在土地供應方面盡力做工作，我相信樓價和供求情況如何改善，最後是需要看市場的發展和供應情況。

記者：可否再談 ETF？剛才你在演辭中也多次提及 ETF，香港的 ETF 市場是否仍然較小，交投比例只有 8%，金發局早前的報告指香港在 ETF 市場的亞洲領導地位已經喪失，現時是否應該有很大的發展空間和迫切需要去擴大？

財經事務及庫務局局長：我不覺得香港的領導地位已經喪失，我不同意這說法。ETF 的發展是經過政府和業界幾年的努力，ETF 是從無到有，以往我們有很少 ETF，因為我們推出了幾項措施，包括豁免印花稅以鼓勵 ETF（發展），令很多追蹤中國指數的 ETF 成功推出，並增加了交投量。當然，我剛才的演辭提及，很多時市場引進的 ETF 若不是（追蹤）中國市場而是

海外市場，投資者的興趣是不大的，業界在這方面應該研究如何增加推廣和分銷渠道。

我認為香港的 ETF 增長是可觀的，當然我們可以想更多辦法，但千萬不要本末倒置，因為最主要 ETF 本身應該是一個好的、低成本的投資工具，能給予市民和投資者一個選擇，我們應該盡量為投資者的需要而去做 ETF。我的意思是指有些美國推出的 ETF，我們並不贊成，譬如美國有些 ETF 是充滿槓桿、投機性和不穩定性，我們不贊成那種 ETF，因此我們必須要循着發展健全的 ETF 這個方向，這是我們的政策方向。

記者：金發局希望在五年內將 ETF 佔的成交比例提高至兩成，是否太多、很難達到？

財經事務及庫務局局長：這由市場去決定。

記者：是否不會批一些槓桿 ETF？

財經事務及庫務局局長：我自己不贊成槓桿 ETF。

完